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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 

Ασφαλιστέες αποδοχές:  

Το ποσό των αποδοχών του ασφαλισμένου αναφορικά με το οποίο είναι καταβλητέες οι εισφορές.  

Ασφαλιστική μονάδα:  

Το αποτέλεσμα που προκύπτει από την μετατροπή των πραγματικών και εξομοιούμενων ασφαλιστέων αποδοχών σε 
ασφαλιστικές μονάδες.  

Βασικές ασφαλιστέες αποδοχές:  

Το ποσό ασφαλιστέων αποδοχών, το οποίο καθορίζεται κάθε έτος και αυξάνεται με διάταγμα του Υπουργικού 
Συμβουλίου, που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με το ποσοστό αύξησης του 
μέσου όρου των ασφαλιστέων αποδοχών κατά το προηγούμενο έτος εισφορών σε σύγκριση με το αμέσως 
προηγούμενο αυτού έτος εισφορών.  

Βασική Ασφάλιση:  

Περιλαμβάνει τις ασφαλιστέες αποδοχές κάθε χρόνου μέχρι του ποσού των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών, δηλαδή 
μέχρι τη μια μονάδα.  

Εβδομαδιαία αξία:  

Η αποτίμηση της ασφαλιστικής μονάδας σε ασφαλιστέες αποδοχές, με βάση το εβδομαδιαίο ποσό των βασικών 
ασφαλιστέων αποδοχών.  

Εξαρτώμενο γυναίκας, η οποία δικαιούται επίδομα μητρότητας:  

• το ανήλικο τέκνο το οποίο συντηρεί αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο ως μόνος γονέας ή αν ο σύζυγός της είναι μόνιμα 
ανίκανος να το συντηρεί ή δεν συζεί με αυτή ή εκτίει ποινή φυλάκισης για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του ενός 
έτους,  

• ο ανήλικος νεότερος αδελφός ή η ανήλικη νεότερη αδελφή που συντηρεί αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο,  

• ο πατέρας της, του οποίου ανέλαβε αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο τη συντήρηση, ο οποίος είναι ανίκανος να 
συντηρεί τον εαυτό του ή τη μητέρα της που είναι χήρα ή άγαμη ή της οποίας ο σύζυγος είναι ανίκανος να συντηρεί τον 
εαυτό του ή πρόσωπο το οποίο έχει τη φροντίδα εξαρτώμενου τέκνου της,  

• ο σύζυγός της, του οποίου ανέλαβε αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο τη συντήρησή του, ο οποίος είναι μόνιμα 
ανίκανος να συντηρεί τον εαυτό του.  

Εξομοιούμενη ασφάλιση (γενική επεξήγηση):  

Ασφαλιστέες αποδοχές για τις οποίες ο ασφαλισμένος δεν έχει υποχρέωση καταβολής εισφορών:  

• για οποιαδήποτε περίοδο τακτικής φοίτησης σε εκπαιδευτικό ίδρυμα μετά το 16ο έτος της ηλικίας του,  

• για περιόδους θητείας στην Εθνική Φρουρά,  

• για περιόδους που λαμβάνει επίδομα ασθενείας, ανεργίας, μητρότητας, σωματικής βλάβης, ή σύνταξη ανικανότητας 
από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων,  

• για την περίοδο που απουσιάζει από την εργασία του με γονική άδεια.  
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Κατά τον υπολογισμό του δικαιώματος και του ύψους της σύνταξης γήρατος και της σύνταξης χηρείας για θάνατο 
ασφαλισμένου ο οποίος απεβίωσε κατά ή μετά τη συντάξιμη ηλικία, λαμβάνεται υπόψη εξομοιούμενη ασφάλιση 
τακτικής εκπαίδευσης, μόνο για περίοδο έξι ετών, δηλαδή μέχρι έξι ασφαλιστικές μονάδες. Τονίζεται ότι, στις 
περιπτώσεις των υπόλοιπων παροχών λαμβάνεται υπόψη όλη η περίοδος εξομοιούμενης ασφάλισης τακτικής 
εκπαίδευσης χωρίς περιορισμούς. Ασφαλισμένη γυναίκα, δικαιούται για σκοπούς απόκτησης δικαιώματος σε σύνταξη ή 
αύξηση του ποσού της σύνταξής της, για κάθε παιδί που έχει γεννήσει ή έχει υιοθετήσει, εξομοιούμενη ασφάλιση για 
χρονική περίοδο μέχρι και 156 εβδομάδες μέσα στο διάστημα των 12 χρόνων από τη γέννηση του κάθε παιδιού της για 
κάλυψη τυχόν κενών στην ασφάλισή της. 

 Έτος εισφορών:  

Για τους μισθωτούς, των οποίων οι αποδοχές καθορίζονται πάνω σε μηνιαία βάση, σημαίνει ημερολογιακό έτος και για 
τους υπόλοιπους ασφαλισμένους σημαίνει περίοδο πενήντα δύο (52) ή πενήντα τριών (53) εβδομάδων, που αρχίζει την 
πρώτη Δευτέρα κάθε έτους και λήγει την Κυριακή πριν από την πρώτη Δευτέρα του επόμενου έτους. 

Ουσιώδης χρόνος:  

Σε σχέση με οποιαδήποτε παροχή, σημαίνει την πρώτη ημέρα από την οποία ένα πρόσωπο θα δικαιούταν την παροχή, 
εάν υπέβαλλε αίτηση μέσα στην καθορισμένη για την παροχή αυτή προθεσμία.  

Πραγματική ασφάλιση:  

Περιλαμβάνει όλες τις ασφαλιστέες αποδοχές για τις οποίες πληρώθηκαν εισφορές.  

Πραγματική βασική ασφάλιση:  

Αναφέρεται στις ασφαλιστέες αποδοχές κάθε χρόνου αναφορικά με τις οποίες έχουν καταβληθεί εισφορές μέχρι του 
ποσού των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών.  

Προστάτιδα οικογένειας:  

Η ανύπανδρη ή χήρα, ή η γυναίκα της οποίας ο σύζυγος είναι μόνιμα ανίκανος για εργασία ή είναι αγνοούμενος ή είναι 
στη φυλακή για έναν τουλάχιστον χρόνο ή την οποία ο σύζυγος εγκατέλειψε χωρίς να τη συντηρεί.  

Συμπληρωματική ασφάλιση:  

Περιλαμβάνει τις ασφαλιστέες αποδοχές κάθε χρόνου πέρα από το ποσό των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών.  

Σχετικό έτος εισφορών:  

Σε σχέση με παροχή, σημαίνει το τελευταίο έτος εισφορών πριν από το έτος παροχών που περιλαμβάνει την 
ημερομηνία κατά την οποία πρέπει να ικανοποιούνται οι σχετικές με την παροχή ασφαλιστικές προϋποθέσεις (δηλαδή 
μέχρι τις 2/7/2023 σχετικό έτος εισφορών είναι το 2021 και από 3/7/2023 σχετικό έτος εισφορών είναι το 2022). 
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ΕΠΙΔΟΜΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ 
1.Δικαιούχοι  

Επίδομα μητρότητας δικαιούνται οι ασφαλισμένες μισθωτές και οι αυτοτελώς εργαζόμενες, καθώς και οι προαιρετικά 
ασφαλισμένες στην υπηρεσία Κύπριου εργοδότη στο εξωτερικό, οι οποίες αναμένουν τοκετό ή έχουν υιοθετήσει παιδί 
οι ίδιες ή/και ο σύζυγός τους, μέσα στα δώδεκα πρώτα χρόνια από τη γέννηση του παιδιού, ή αν έχουν αποκτήσει παιδί 
μέσω παρένθετης μητρότητας, δυνάμει των διατάξεων του περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής Νόμου. 

 

2.Προϋποθέσεις  

Οι προϋποθέσεις για την πληρωμή του επιδόματος μητρότητας είναι:  

• η ασφαλισμένη να είναι με άδεια μητρότητας και να μην λαμβάνει ολόκληρο τον μισθό ή το ημερομίσθιό της από τον 
εργοδότη της, και  

• να έχει πραγματική βασική ασφάλιση, ίση τουλάχιστον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονάδας και να έχουν παρέλθει 
τουλάχιστον είκοσι έξι (26) εβδομάδες από την εβδομάδα έναρξης της ασφάλισής της, και  

• να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση, ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστικής μονάδας μέσα στο 
σχετικό έτος εισφορών.  

 

3.Πότε πρέπει να υποβληθεί η αίτηση 

Η αίτηση θα πρέπει να υποβληθεί ηλεκτρονικά:  

εάν πιστοποιηθεί από γιατρό και λάβει σχετικό πιστοποιητικό, μετά τη συμπλήρωση της εικοστής πέμπτης (25) 
εβδομάδας κύησης ότι αναμένει τοκετό σε εβδομάδα που καθορίζεται στο ιατρικό πιστοποιητικό. Η εβδομάδα μέσα 
στην οποία περιλαμβάνεται η ημερομηνία αναμενόμενου τοκετού είναι η «εβδομάδα αναμενόμενου τοκετού». 

Εάν η ασφαλισμένη ή και ο σύζυγός της έχουν συντελέσει υιοθεσία παιδιού ηλικίας μέχρι δώδεκα (12) ετών, ή 

Εάν έχει αποκτήσει παιδί μέσω παρένθετης μητέρας δυνάμει των διατάξεων του περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής Νόμου. 

Εάν η αίτηση υποβληθεί μετά από τον τοκετό, η περίοδος των δεκαοκτώ (18) εβδομάδων καθορίζεται με βάση την 
ημερομηνία του πραγματικού τοκετού και όχι με βάση την ημερομηνία του αναμενόμενου τοκετού. Κατά συνέπεια  το 
επίδομα αρχίζει υποχρεωτικά δύο (2) εβδομάδες πριν από την εβδομάδα του πραγματικού τοκετού.  

 

4.Περίοδος πληρωμής  

Επίδομα μητρότητας καταβάλλεται: 

(α) σε περίπτωση τοκετού, για χρονικό διάστημα είκοσι δύο (22) συνεχόμενων εβδομάδων, που μπορεί να αρχίσει 
οποιαδήποτε εβδομάδα από την ένατη μέχρι και τη δεύτερη εβδομάδα, πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου 
τοκετού. Σε περίπτωση απόκτησης δεύτερου παιδιού η περίοδος για την οποία έχει δικαίωμα σε επίδομα 
μητρότητας παραμένει είκοσι δύο (22) εβδομάδες, ενώ σε περίπτωση απόκτησης τρίτου ή περισσότερων παιδιών  
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αυξάνεται κατά τέσσερις (4)εβδομάδες, δηλαδή ανέρχεται στις είκοσι έξι (26) εβδομάδες για σκοπούς φροντίδας 
του παιδιού.  

Σε περίπτωση που από τον ίδιο τοκετό γεννιούνται πέραν του ενός παιδιού η μητέρα δικαιούται επέκταση της 
περιόδου για την οποία έχει δικαίωμα σε επίδομα μητρότητας κατά τέσσερις (4) εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν 
του ενός από τον ίδιο τοκετό.   

(β) σε περίπτωση υιοθεσίας, για χρονικό  διάστημα είκοσι (20) συνεχόμενων εβδομάδων, που αρχίζουν ευθύς 
αμέσως μετά την ανάληψη φροντίδας παιδιού, κάτω των δώδεκα ετών, για σκοπούς υιοθεσίας, όπως ορίζεται στο 
εδάφιο (3) του άρθρου 3 του περί Προστασίας της Μητρότητας Νόμου, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή 
αντικαθίσταται. Σε περίπτωση απόκτησης δεύτερου παιδιού η περίοδος για την οποία έχει δικαίωμα σε επίδομα 
μητρότητας παραμένει είκοσι  (20) εβδομάδες, ενώ σε περίπτωση απόκτησης τρίτου ή περισσότερων παιδιών  
αυξάνεται κατά τέσσερις  (4), δηλαδή ανέρχεται στις είκοσι τέσσερις (24) εβδομάδες για σκοπούς φροντίδας του 
παιδιού. 

(γ) σε περίπτωση απόκτησης παιδιού μέσω παρένθετης μητέρας με βάση τις διατάξεις του περί της Εφαρμογής της 
Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής Νόμου, για χρονικό διάστημα είκοσι δύο (22) συνεχόμενων εβδομάδων 
που αρχίζουν δυο (2) εβδομάδες πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού ή από την εβδομάδα του 
πραγματικού τοκετού, κατ’ επιλογή της αιτήτριας. Σε περίπτωση απόκτησης δεύτερου παιδιού η περίοδος για την 
οποία έχει δικαίωμα σε επίδομα μητρότητας παραμένει είκοσι δύο (22) εβδομάδες, ενώ σε περίπτωση απόκτησης 
τρίτου ή περισσότερων παιδιών  αυξάνεται κατά τέσσερις (4)εβδομάδες για σκοπούς φροντίδας του παιδιού.  

(δ) σε περίπτωση παρένθετης μητέρας, για χρονικό διάστημα δεκατεσσάρων (14) συνεχόμενων εβδομάδων που 
μπορεί να αρχίζουν από τη δεύτερη εβδομάδα πριν από τον αναμενόμενο τοκετό. Η επέκταση του επιδόματος 
μητρότητας δεν εφαρμόζεται για την παρένθετη μητέρα. 

Για τους σκοπούς καταβολής του επιδόματος μητρότητας, εβδομάδα θεωρείται η εβδομάδα η οποία αρχίζει Δευτέρα 
και τελειώνει Κυριακή.  

 

5.Πολλαπλός τοκετός 

Σε περίπτωση που από τον ίδιο τοκετό γεννιούνται πέραν του ενός παιδιού η μητέρα που γεννά τα τέκνα ή που αποκτά 
τα τέκνα μέσω παρένθετης μητέρας δικαιούται επέκταση της περιόδου για την οποία έχει δικαίωμα σε επίδομα 
μητρότητας κατά τέσσερις (4) εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν του ενός από τον ίδιο τοκετό.   

 

6.Περίπτωση θανάτου αιτήτριας 

Νοείται ότι, εάν η δικαιούχος επιδόματος μητρότητας πεθάνει, δεν καταβάλλεται επίδομα για το χρονικό διάστημα μετά 
το θάνατο της. 

 

7.Νοσηλεία νεογέννητου 

Σε περίπτωση που αμέσως μετά από τον τοκετό το βρέφος νοσηλεύεται είτε σε θερμοκοιτίδα λόγω πρόωρου 
τοκετού, είτε νοσηλεύεται λόγω άλλου προβλήματος υγείας, θα παραχωρείται επιπρόσθετο επίδομα μητρότητας 
μιας (1) εβδομάδας για κάθε είκοσι μία (21) ημέρες που το βρέφος χρειάστηκε να νοσηλευτεί, νοουμένου ότι η 
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δικαιούχος προσκομίσει πιστοποιητικό από τον/τους θεράποντα/θεράποντες ιατρό/ιατρούς του βρέφους και 
πιστοποιητικό από το νοσηλευτικό ίδρυμα, στο οποίο νοσηλεύτηκε το βρέφος.  

Αν η νοσηλεία διαρκέσει πέραν των εξήντα τριών ημερών, μετά την πάροδο των πρώτων εξήντα τριών (63) 
ημερών νοσηλείας, όπου παραχωρείται επίδομα μητρότητας τριών εβδομάδων (21 ημέρες χ 1 εβδομάδα), για 
κάθε επιπλέον δέκα τέσσερις (14) ημέρες νοσηλείας του βρέφους παραχωρείται μία (1)  επιπρόσθετη εβδομάδα 
επιδόματος μητρότητας με το σύνολο των εβδομάδων επέκτασης του επιδόματος μητρότητας λόγω νοσηλείας να 
μην υπερβαίνει τις οκτώ (8) εβδομάδες. 

Εάν μετά τις πρώτες είκοσι μία (21 ημέρες) και μέχρι την περίοδο που συμπληρώνονται οι πρώτες  εξήντα τρεις 
(63) ημέρες το βρέφος νοσηλευτεί για περίοδο μεγαλύτερη του 50% των ημερών, δηλαδή από 11-21 τότε η 
μητέρα έχει δικαίωμα σε επέκταση ακόμα μίας (1)εβδομάδας επιδόματος μητρότητας.  

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση πολλαπλής κύηση όπου νοσηλεύονται πέραν του ενός τέκνων η περίοδος 
νοσηλείας των τέκνων συντρέχει. 

 

8.Το ύψος του επιδόματος 

Το ύψος του επιδόματος μητρότητας καθορίζεται με βάση τον εβδομαδιαίο μέσο όρο των πραγματικών και 
εξομοιωμένων ασφαλιστέων αποδοχών της ασφαλισμένης μέσα στο σχετικό έτος εισφορών.  

Το επίδομα μητρότητας περιλαμβάνει βασικό επίδομα και συμπληρωματικό επίδομα. Το εβδομαδιαίο ποσό του 
βασικού επιδόματος είναι ίσο με 72% της εβδομαδιαίας αξίας της ασφαλιστικής μονάδας (ή του κλάσματός της) που 
έχει σε πίστη της η ασφαλισμένη στη βασική ασφάλισή της κατά το σχετικό έτος εισφορών, αυξανόμενο σε 80%, 90% ή 
100%, όταν η δικαιούχος έχει ένα, δύο ή τρεις εξαρτωμένους, αντίστοιχα (όταν είναι προστάτιδα της οικογένειας).  

Το εβδομαδιαίο ποσό του συμπληρωματικού επιδόματος είναι ίσο με 72% της εβδομαδιαίας αξίας του αριθμού των 
ασφαλιστικών μονάδων που έχει σε πίστη της η ασφαλισμένη στη συμπληρωματική της ασφάλιση κατά το σχετικό έτος 
εισφορών.  

Η ασφαλισμένη δεν δικαιούται επίδομα μητρότητας για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα, για το οποίο λαμβάνει πλήρεις 
αποδοχές από τον εργοδότη της και όταν λαμβάνει μόνο μέρος των αποδοχών της  το επίδομα μητρότητας μειώνεται 
έτσι ώστε  το άθροισμα του επιδόματος και των αποδοχών που λαμβάνει να μην υπερβαίνει τις πλήρεις αποδοχές της. 

 

9. Έκπτωση από το δικαίωμα λήψης επιδόματος μητρότητας  

Η δικαιούχος επιδόματος μητρότητας εκπίπτει από το δικαίωμα λήψης του επιδόματος για όλη τη χρονική περίοδο που 
εργάστηκε είτε ως μισθωτή είτε ως αυτοτελώς εργαζόμενη, αν αυτή η χρονική περίοδος εμπίπτει στο χρονικό διάστημα 
που δικαιούται επίδομα μητρότητας.  

Επίσης, δικαιούχος εκπίπτει από το δικαίωμα της για λήψη επιδόματος μητρότητας για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα 
απουσιάζει από την Κύπρο σε τρίτη χώρα. Σε περίπτωση δικαιούχου που απουσιάζει από την Κύπρο για σκοπούς 
συνοδείας του νεογέννητου παιδιού ή άλλου τέκνου του που νοσηλεύεται στο εξωτερικό, σε τρίτη χώρα, το επίδομα 
μητρότητας για το χρονικό διάστημα απουσίας της δικαιούχου, καταβάλλεται με έγκριση του Διευθυντή μετά την 
επιστροφή του στην Κύπρο.  
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10.Διαβήματα αιτήτριας 

Για την υποβολή της αίτησης για επίδομα μητρότητας, όπως και για άλλες αιτήσεις για παροχές από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η αιτήτρια θα πρέπει να προχωρήσει στη δημιουργία προφίλ στην υπηρεσία CY Login, μέσω 
του συνδέσμου h ps://cge.cyprus.gov.cy/cyloginregistra on/register και να ταυτοποιηθεί. 

Μετά από την ταυτοποίηση της στην υπηρεσία CY Login θα   υποβάλει διαδικτυακά αίτηση για επίδομα μητρότητας 
στις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω της κυβερνητικής πύλης www.gov.cy 

 

11.Προθεσμία υποβολής της αίτησης  

Η αίτηση για επίδομα μητρότητας είναι εντός προθεσμίας εάν υποβληθεί  εντός 21 ημερών από την ημέρα από την 
οποία απαιτείται το επίδομα, δηλαδή που αρχίζει η άδεια μητρότητας.  

Ενδείκνυται, ωστόσο, η υποβολή τής αίτησης για επίδομα μητρότητας να γίνεται αμέσως μετά από τη συμπλήρωση της 
εικοστής πέμπτης (25ης) εβδομάδας κύησης.  

Αν η αίτηση υποβληθεί εκπρόθεσμα, επίδομα πληρώνεται αναδρομικά μόνο για 21 ημέρες. Σε εξαιρετικές, όμως 
περιπτώσεις, αν η αιτήτρια αποδείξει ότι έχει εύλογη αιτία για την καθυστέρηση στην υποβολή της αίτησης, το επίδομα 
μπορεί να πληρωθεί, αν η αίτηση υποβληθεί εντός δώδεκα μηνών από την ημέρα από την οποία η αιτήτρια ζητά να 
πληρωθεί επίδομα.  

 

12.Τρόπος πληρωμής  

Το επίδομα μητρότητας καταβάλλεται κατά περιόδους μέσω εμβασμάτων σε τραπεζικό λογαριασμό της δικαιούχου.  

 

13.Διπλά δικαιώματα  

Σε περίπτωση που η ασφαλισμένη δικαιούται ταυτόχρονα επίδομα μητρότητας και άλλη παροχή από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνει μόνο την πιο ψηλή παροχή.  

Αυτό δεν εφαρμόζεται όταν υπάρχει ταυτόχρονα δικαίωμα σε επίδομα μητρότητας και σε σύνταξη χηρείας, ή σε ειδική 
παροχή σε πρόσωπα με θαλασσαιμία. Στην περίπτωση αυτή η ασφαλισμένη πληρώνεται για την ίδια περίοδο και τις 
δύο παροχές. 

 

14.Προσφυγές  

Αν η αιτήτρια  διαφωνεί  από την απόφαση των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων σχετικά με την αίτησή της, 
δικαιούται να προσβάλει την απόφαση αυτή με προσφυγή της στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
εντός 15 ημερών από την ημέρα που της κοινοποιήθηκε η απόφαση.  

Αν η αιτήτρια δεν ικανοποιηθεί από την απόφαση του Υπουργού, μπορεί να προσφύγει στο Ανώτατο Δικαστήριο εντός 
75 ημερών από την ημέρα που της κοινοποιήθηκε η απόφαση του Υπουργού.  

Η αιτήτρια μπορεί, επίσης, να προσφύγει απευθείας στο Ανώτατο Δικαστήριο εντός 75 ημερών από την ημέρα που της 
κοινοποιήθηκε η απόφαση των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων χωρίς να προσφύγει στον Υπουργό. 
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15. Τρόπος υπολογισμού περιόδου που ασφαλισμένη δικαιούται επίδομα μητρότητας  
 
Όταν στην Νομοθεσία αναφέρεται ότι «επίδομα μητρότητας καταβάλλεται σε περίπτωση τοκετού για χρονικό διάστημα 
είκοσι δύο (22) συναπτών εβδομάδων, που δυνατόν να αρχίσει οποιαδήποτε εβδομάδα από την ένατη μέχρι και τη 
δεύτερη εβδομάδα πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού» τότε με βάση την εβδομάδα αναμενόμενου 
τοκετού, όπως εξηγήθηκε πιο πάνω, η περίοδος που ασφαλισμένη έχει δικαίωμα σε επίδομα μητρότητας υπολογίζεται 
ότι αρχίζει κατ΄ επιλογή της αιτήτριας, τουλάχιστον δύο εβδομάδες (που αρχίζουν ημέρα Δευτέρα) πριν από την 
εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού. 

 
Όταν η αίτηση υποβληθεί μετά τον τοκετό, σύμφωνα με την Νομοθεσία, για σκοπούς υπολογισμού της περιόδου που 
δικαιούται επίδομα  μητρότητας, η «εβδομάδα πραγματικού τοκετού» υπολογίζεται σαν να ήταν η εβδομάδα του 
αναμενόμενου τοκετού κατά τον ίδιο τρόπο, όπως και πιο πάνω. 
 
Επειδή, ωστόσο, είναι δυνατόν η αιτήτρια να εργαζόταν μέχρι την τελευταία μέρα πριν τον πραγματικό τοκετό και με 
αυτό τον τρόπο να απωλέσει μέρος του επιδόματος μητρότητας, αφού η περίοδος που θεμελιώνει δικαίωμα σε επίδομα 
μητρότητας θα υπολογιστεί ότι αρχίζει δύο εβδομάδες πριν από την εβδομάδα του πραγματικού τοκετού, έστω και αν 
αυτή εργαζόταν, αυτός είναι και ο λόγος που οι αιτήτριες συμβουλεύονται  να υποβάλλουν την αίτησή τους μετά την 
λήξη των 25 εβδομάδων κύησης και πριν από τον πραγματικό τοκετό.  

 
Περαιτέρω, ακόμα και αν η αίτηση υποβληθεί πριν από τον τοκετό, αν ο τοκετός επισυμβεί πριν από την δηλωμένη 
ημερομηνία έναρξης της περιόδου που θα άρχιζε το επίδομα μητρότητας, τότε καθορίζεται ότι θεμελιώνει το σχετικό 
δικαίωμα από την Δευτέρα της εβδομάδας που επισυνέβη ο τοκετός.  

 
Η αίτηση για επίδομα μητρότητας εξετάζεται, αρχικά για έντεκα (11) εβδομάδες με βάση τον αναμενόμενο τοκετό και 
στην αιτήτρια αποστέλλεται επιστολή με την οποία της δίδονται διάφορες σχετικές πληροφορίες, μεταξύ των οποίων και 
η περίοδος που αφορά στο επίδομα μητρότητας, όπως αυτή καθορίστηκε με βάση τις πληροφορίες που βρίσκονταν στη 
διάθεση του εξεταστή απαιτήσεων κατά την εξέταση της αίτησης και πριν λάβουμε γνώση σχετικά με τον πραγματικό 
τοκετό. Κατά συνέπεια, η περίοδος για την οποία δικαιούται επίδομα μητρότητας είναι δυνατό να διαφοροποιηθεί κατά 
τον πιο πάνω τρόπο, όταν θα μας γνωστοποιηθεί η ημερομηνία που επισυνέβη ο τοκετός.  
 
Σημειώνεται ότι το παράδειγμα που δόθηκε πιο πάνω αφορά στην περίπτωση ασφαλισμένης η οποία  γεννά πρώτο ή 
δεύτερο τέκνο και η οποία έχει δικαίωμα σε καταβολή επιδόματος για χρονικό διάστημα είκοσι δύο  (22) εβδομάδων. 
Κατά αντίστοιχο τρόπο με το παράδειγμα αυτό, μπορεί να υπολογιστεί για ποιο χρονικό διάστημα δικαιούται επίδομα 
κάθε ασφαλισμένη, όπως αναφέρεται πιο πάνω, σύμφωνα με τις πρόνοιες της νομοθεσίας. 

 
 

16. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Πώς γνωρίζω αν δικαιούμαι επίδομα μητρότητας; 
 
Επίδομα μητρότητας δικαιούνται οι ασφαλισμένες μισθωτές και οι αυτοτελώς εργαζόμενες, καθώς και οι προαιρετικά 
ασφαλισμένες στην υπηρεσία Κύπριου εργοδότη στο εξωτερικό, οι οποίες αναμένουν τοκετό ή έχουν υιοθετήσει παιδί 
οι ίδιες ή/και ο σύζυγός τους, μέσα στα δώδεκα πρώτα χρόνια από τη γέννηση του παιδιού, ή αν έχουν αποκτήσει παιδί 
μέσω παρένθετης μητέρας, δυνάμει των διατάξεων του περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής Νόμου και οι οποίες πληρούν τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις. 

 
Πήρα πέρσι  επίδομα μητρότητας. Δικαιούμαι να πάρω και φέτος για νέο παιδί;  
 
Εάν έχετε πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση ίση τουλάχιστον με το 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας μέσα στο σχετικό 
έτος εισφορών, τότε δικαιούστε. Από τη στιγμή που έχετε πάρει ήδη για πρώτη φορά επίδομα μητρότητας, σημαίνει ότι 
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πληροίτε την πρώτη ασφαλιστική προϋπόθεση, για απαίτηση να έχουν περάσει είκοσι έξι εβδομάδες από την ημερομηνία 
ασφάλισης σας και να έχετε πραγματικές εισφορές σε 0.50 της ασφαλιστικής μονάδας. 
 
Κατά το σχετικό έτος εισφορών εργαζόμουν σε κάποιο εργοδότη και δεν πλήρωνε τις εισφορές μου. Η αίτησή μου 
απορρίφθηκε. Υποσχέθηκε ότι θα τις πληρώσει και θα με ενημερώσει. Όταν θα πληρωθούν θα μπορέσω να ζητήσω 
επανεξέταση της αίτησής μου και θα δικαιούμαι να πληρωθώ;  
 
Ναι, μπορείτε να ζητήσετε επανεξέταση και εάν με τα νέα δεδομένα δικαιούστε επίδομα θα το λάβετε. 
 
Είμαι αυτοεργοδοτούμενη και δεν είχα καταβάλει τις εισφορές μου κατά το σχετικό έτος εισφορών που αφορά την 
αίτησή μου για επίδομα μητρότητας. Η αίτησή μου εξετάστηκε και απορρίφθηκε. Αν πληρωθούν οι εισφορές μου 
τώρα, θα γίνει επανεξέταση και θα λάβω το επίδομα;  
 
Όχι. Οι εισφορές στο σχετικό έτος εισφορών που αφορά την παροχή σας θα έπρεπε να είχαν πληρωθεί από εσάς πριν 
από τη γέννηση του παιδιού σας για να δικαιούστε επίδομα. 
 
Είμαι παντρεμένη και έχω δύο παιδιά και είμαι έγκυος στο τρίτο. Για πόσα παιδιά δικαιούμαι αύξηση για εξαρτώμενα 
τέκνα; 
 
Αύξηση για εξαρτώμενα δικαιούνται μόνο μητέρες οι οποίες έχουν την αποκλειστική συντήρηση των παιδιών τους ως 
μόνοι γονιοί, δηλαδή άγαμη, χήρα ή διαζευγμένη. 
 
Πότε μπορώ να υποβάλω την αίτηση για επίδομα μητρότητας, πόσες εβδομάδες δικαιούμαι για πρώτο παιδί και πώς 
καθορίζεται η περίοδος άδειας; 
 
Μετά την συμπλήρωση της 25ης εβδομάδας της κύησης, αφού λάβετε ιατρικό  πιστοποιητικό το οποίο θα καθορίζει την  
ημερομηνία αναμενόμενου τοκετού. Σε περίπτωση πρώτου τοκετού δικαιούστε άδεια για χρονικό διάστημα είκοσι δύο 
(22) συνεχόμενων εβδομάδων, που μπορεί να αρχίσει οποιαδήποτε εβδομάδα από την ένατη μέχρι και τη δεύτερη 
εβδομάδα, πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού· 
 
Για πρώτο και δεύτερο παιδί δικαιούμαι τον ίδιο αριθμό εβδομάδων επίδομα μητρότητας;  
 
Ναι, από 1/3/2024, ισχύει ότι για πρώτο και δεύτερο παιδί δικαιούστε τον ίδιο αριθμό εβδομάδων επιδόματος 
μητρότητας. 
 
Δεν είμαι παντρεμένη και θα υιοθετήσω παιδί. Δικαιούμαι επίδομα μητρότητας;  
 
Ναι, δικαιούστε επίδομα μητρότητας, όπως και σε κάθε άλλη περίπτωση υιοθεσίας παιδιού ηλικίας μέχρι δώδεκα (12) 
ετών. 
 
Στην περίπτωση υιοθεσίας παιδιού πότε μπορώ να κάνω χρήση άδειας μητρότητας και ποια επιπρόσθετα αποδεικτικά 
έγγραφα πρέπει να προσκομίσω και για πόσο καιρό δικαιούμαι άδεια; 
 
Μπορείτε να κάνετε χρήση άδειας μητρότητας από την εβδομάδα τοποθέτησης του παιδιού σε σας, καταθέτοντας 
σχετικό διάταγμα δικαστηρίου. Η αίτησή σας, όμως, στην περίπτωση της τοποθέτησης θα πληρωθεί μόνο εφόσον 
προσκομίσετε σε μεταγενέστερο στάδιο το διάταγμα υιοθεσίας που αποδεικνύει ότι η υιοθεσία έχει επισυμβεί κανονικά.  
Έχετε δικαίωμα σε είκοσι (20) συνεχόμενες εβδομάδες άδεια μητρότητας για την περίπτωση πρώτου και δεύτερου τέκνου 
και θα έχετε ακόμα τέσσερις (4) εβδομάδες  επέκταση αν πρόκειται για τρίτο ή περισσότερα τέκνα. 
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Εάν αποκτήσω παιδί μέσω παρένθετης μητέρας πόση άδεια μητρότητας δικαιούμαι και ποια επιπρόσθετα έγγραφα 
χρειάζεστε; Πώς καθορίζεται η άδεια μου; 
 
Εκτός από το ιατρικό πιστοποιητικό με την ημερομηνία αναμενόμενου τοκετού από την παρένθετη μητέρα, θα πρέπει να 
προσκομίσετε και το διάταγμα δικαστηρίου που αφορά στην απόκτηση παιδιού μέσω παρένθετης μητέρας δυνάμει των 
διατάξεων του περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής Νόμου του 2015 (Ν.69(Ι)/2015). 
 
Δικαιούστε είκοσι δύο (22) συνεχόμενες εβδομάδες άδειας μητρότητας  για πρώτο και δεύτερο τοκετό,  η οποία μπορεί 
να αρχίζει δύο εβδομάδες πριν από την εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού ή από την εβδομάδα του πραγματικού 
τοκετού, κατ΄ επιλογή σας. Επεκτείνεται για ακόμα τέσσερις (4) εβδομάδες  εάν πρόκειται για απόκτηση  τρίτου παιδιού. 
 
Θα γίνω παρένθετη μητέρα. Ζω και εργάζομαι στην Κύπρο και έχω τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις. Τι δικαιούμαι και 
πώς καθορίζεται η άδεια μητρότητας; Τι θα πρέπει να προσκομίσω για να αποδείξω ότι είμαι παρένθετη μητέρα; 
 
Δικαιούστε άδεια μητρότητας για χρονικό διάστημα δεκατεσσάρων (14) συνεχόμενων εβδομάδων που μπορεί να 
αρχίζουν από τη δεύτερη εβδομάδα πριν από τον αναμενόμενο τοκετό. Πρέπει να προσκομίσετε το συμφωνητικό 
έγγραφο που έχετε συνάψει με τους γονείς του παιδιού.  
 
Είμαι παρένθετη μητέρα και έχω ήδη δύο δικά μου παιδιά. Δικαιούμαι επέκταση άδειας μητρότητας για τρίτο τοκετό; 
 
Όχι, η παρένθετη μητέρα, δεν δικαιούται επέκταση περιόδου άδειας μητρότητας υπό την ιδιότητά της ως παρένθετη 
μητέρα. Η επέκταση δίδεται για σκοπούς φροντίδας του τέκνου. 
 
Εγώ γέννησα δίδυμα στον πρώτο τοκετό και τώρα αναμένω να γεννήσω ένα παιδί. Τι δικαιούμαι;  
 
Εκείνο που έχει σημασία είναι ο αριθμός των παιδιών που αποκτά μία μητέρα. Στη δική σας περίπτωση, δικαιούστε την 
αύξηση για τρία παιδιά, δηλ. είκοσι δύο (22) εβδομάδες σύν ακόμα τέσσερις (4) εβδομάδες αφού πρόκειται για τρίτο 
παιδί. 
 
Αν μία μητέρα κάνει αίτηση για επίδομα μητρότητας μετά τον τοκετό τι αλλάζει; 
 
Δεν υπολογίζεται η έναρξη της άδειας μητρότητάς της με βάση τον αναμενόμενο τοκετό, αλλά υπολογίζεται με βάση τον 
πραγματικό τοκετό. Κατά συνέπεια, η άδεια της αρχίζει δύο εβδομάδες πριν από την εβδομάδα του πραγματικού τοκετού. 
Και πάντοτε, για σκοπούς καταβολής του επιδόματος μητρότητας εβδομάδα θεωρείται η εβδομάδα που αρχίζει Δευτέρα 
και τελειώνει Κυριακή. 
 
Αν το παιδί αμέσως μετά τον τοκετό νοσηλευτεί είτε σε θερμοκοιτίδα λόγω πρόωρου τοκετού είτε λόγω άλλου 
προβλήματος υγείας τι δικαιώματα αποκτά η μητέρα; 
 
Η μητέρα δικαιούται επέκταση της άδειας μητρότητας κατά μία  εβδομάδα για κάθε 21 μέρες που νοσηλεύτηκε το παιδί 
και αυτό αποδεικνύεται με ιατρικό πιστοποιητικό. Αν μετά την πάροδο των πρώτων 21 ημερών η νοσηλεία διαρκέσει 11 
και πλέον μέρες (δηλ. πέραν του 50% των ημερών), θα παραχωρείται μία επιπρόσθετη εβδομάδα επιδόματος 
μητρότητας. 
 
Τα πιο πάνω ισχύουν μέχρι τις πρώτες εξήντα τρεις (63) ημέρες  νοσηλείας του παιδιού. Αν η νοσηλεία διαρκέσει για 
περίοδο μεγαλύτερη από εξήντα τρεις μέρες, τότε για κάθε επιπλέον δέκα τέσσερις (14) ημέρες νοσηλείας του βρέφους 
παραχωρείται μία (1)  επιπρόσθετη εβδομάδα επιδόματος μητρότητας.  
 
Μέχρι πόσες βδομάδες μπορεί να πάρει μία μητέρα επέκταση λόγω νοσηλείας του παιδιού; 
 
Από 1/3/2024 η νομοθεσία προνοεί ότι μπορεί να πάρει επέκταση λόγω νοσηλείας μέχρι οκτώ (8) εβδομάδες. 
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Μπορεί μία γυναίκα που λαμβάνει επίδομα μητρότητας να εργάζεται κατά τη διάρκεια της άδειας μητρότητας; 
 
Όχι, για όλη την περίοδο που εργάζεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες (μισθωτή, αυτοεργοδοτούμενη, σε 
επαγγελματικό χώρο, με τηλεργασία ή παίρνει άδεια από την βασική της απασχόληση και εξακολουθεί να εργάζεται στη 
εργασία μερικής απασχόλησης που έχει) δεν δικαιούται επίδομα μητρότητας. 
 
Ποια είναι η χρονική περίοδος μέσα στην οποία δικαιούται κάποιος να υποβάλει αίτηση για επίδομα μητρότητας;  
 
Δικαιούται να υποβάλει αίτηση μέσα σε χρονικό διάστημα 21 ημερών από την ημερομηνία που απαιτείται η χορήγηση 
της παροχής. Με απλά λόγια, δικαιούται να υποβάλει αίτηση το αργότερο μέσα σε 21 ημερολογιακές ημέρες από την 
ημέρα που αρχίζει η άδεια μητρότητας της. Για την αποφυγή απώλειας μέρους του επιδόματος γίνεται ισχυρή σύσταση 
να υποβάλλεται η αίτηση μετά τη συμπλήρωση της 25ης εβδομάδας κύησης. 
 
Δεν κατάφερα να υποβάλω την αίτησή μου εντός της προθεσμίας επειδή είχα πολλά προβλήματα με το νεογέννητο 
που γεννήθηκε πρόωρα και χρειάστηκε να νοσηλευτεί μετά τη γέννησή του. Υπάρχει περίπτωση να μου δοθεί 
παράταση της προθεσμίας υποβολής της αίτησης; Θα την υποβάλω σήμερα που βγήκε το παιδί από το νοσοκομείο. 
 
Ναι, η προθεσμία υποβολής μπορεί να παραταθεί μέχρι δώδεκα (12) μήνες από την ημέρα που θα έπρεπε να είχατε 
υποβάλει την αίτησή σας, αν αποδείξετε ότι η καθυστέρηση στην υποβολή της αίτησης οφειλόταν σε εύλογη αιτία η 
οποία υφίστατο σ΄ όλο το χρονικό διάστημα από την εκπνοή της εν λόγω προθεσμίας μέχρι την υποβολή της αίτησης, 
αποστέλλοντας επιστολή μαζί με τα απαραίτητα αποδεικτικά έγγραφα. 
 
Μία γυναίκα η οποία γέννησε νεκρό παιδί  δικαιούται επίδομα μητρότητας; 
 
Εάν το νεκρό παιδί γεννήθηκε μετά τη συμπλήρωση της 28ης εβδομάδας κύησης, τότε, ναι, δικαιούται, καθώς θεωρείται 
ότι επισυνέβηκε τοκετός, σύμφωνα με την ερμηνεία της νομοθεσίας. 
 
Είμαι από χώρα εκτός ΕΕ και πήγα να γεννήσω και να μείνω ένα διάστημα με τη μητέρα μου στη χώρα μου. Ήρθα στην 
Κύπρο ένα μήνα μετά την γέννηση του παιδιού. Από πότε δικαιούμαι επίδομα μητρότητας;  
 
Επίδομα δικαιούστε από την ημερομηνία επιστροφής σας στην Κύπρο. 
 
Ζω και εργάζομαι στην Κύπρο. Θα γεννήσω στην Ελλάδα και θα παραμείνω εκεί για όλη την περίοδο άδειας 
μητρότητας. Δικαιούμαι κανονικά το επίδομα μητρότητας;  
 
Ναι, θα πληρωθείτε κανονικά διότι πρόκειται για χώρα μέλος της ΕΕ. 
 
Γέννησα και χρειάστηκε να μεταβώ σε τρίτη χώρα για λόγους υγείας του νεογέννητου. Δικαιούμαι κανονικά το 
επίδομα μητρότητας μου; 
 
Ναι, αφού επιστρέψετε στην Κύπρο, θα προσκομίσετε ιατρικά πιστοποιητικά του παιδιού σας από την χώρα που έλαβε 
θεραπεία και θα λάβετε έγκριση από την Διευθύντρια Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων για να σας καταβληθεί 
κανονικά το επίδομα.  
 
Σε ποιο ύψος πληρώνομαι επίδομα μητρότητας;  
 
Αν δεν έχετε εξαρτώμενα πληρώνεστε πάνω στο 72% των εισφορών που είχατε κατά το σχετικό έτος εισφορών που αφορά 
την παροχή σας (διευκρινίζεται, πιο πάνω, τι σημαίνει εξαρτώμενα). 
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Αν έχετε εξαρτώμενα τότε στο βασικό μέρος του επιδόματος, δηλαδή στην πρώτη ασφαλιστική μονάδα,  θα λάβετε την 
αύξηση εξαρτώμενων. Δηλ. θα λάβετε 72% και θα αυξηθεί σε 80%, 90% και 100% αν έχετε ένα, δύο ή τρία εξαρτώμενα 
αντίστοιχα.  
 
Στις υπόλοιπες ασφαλιστικές μονάδες που αφορούν τη συμπληρωματική ασφάλισή σας θα πληρωθείτε στο 72% των 
εισφορών που είχατε κατά το σχετικό έτος εισφορών που αφορά την παροχή σας. 
 
Ποιες είναι οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για να δικαιούμαι επίδομα μητρότητας;  
 
Να έχουν περάσει από την ημέρα που ασφαλιστήκατε τουλάχιστον εικοσιέξι (26) εβδομάδες και να έχετε πληρωμένες 
εισφορές σε τουλάχιστον 0.50 της ασφαλιστικής μονάδας και  
 
Μέσα στο σχετικό έτος που αφορά την παροχή σας να έχετε πραγματική ασφάλιση ή ασφάλιση λόγω εξομοιούμενων 
ασφαλιστέων αποδοχών (πιστώσεων) τουλάχιστον ίση με 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας. 
 
Ο εργοδότης μου μού έδωσε κανονικά τον μισθό μου για τις πρώτες τρεις βδομάδες της άδειας μητρότητας. Θα 
πληρωθώ και από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων; 
 
Όχι. Για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα λαμβάνετε πλήρεις αποδοχές από τον εργοδότη σας δεν δικαιούστε επίδομα, 
εφόσον ο σκοπός του επιδόματος είναι να αναπληρώσει εισόδημα από εργασία που απωλέσθηκε λόγω άδειας 
μητρότητας. 
 
Ο εργοδότης μου μού πλήρωσε τις δέκα ημέρες άδειας που μου χρωστούσε πριν από την έναρξη της άδειας 
μητρότητας. Από το επίδομα μητρότητας μου αποκόπηκαν δέκα μέρες. Για ποιο λόγο;  
 
Οι ημέρες πληρωμένης άδειας, σύμφωνα με την νομοθεσία θεωρούνται  αποδοχές. Έτσι, ισχύει η απάντηση στην πιο 
πάνω ερώτηση. 
 
Αν δεν έκανε χρήση άδειας πατρότητας ο πατέρας του παιδιού μου, μπορώ να κάνω εγώ επέκταση του δικαιώματος 
μου κατά τις δύο εβδομάδες που θα δικαιούταν ο ίδιος; 
 
Όχι, δεν προνοείται κάτι τέτοιο από την Νομοθεσία. 
 
Το σχετικό έτος εισφορών που αφορά το επίδομα μου καθορίζεται από την ημερομηνία που θα γεννηθεί το παιδί μου; 
 
Όχι, καθορίζεται από τον «ουσιώδη χρόνο», δηλαδή, από την ημερομηνία που αρχίζει η άδεια μητρότητας σας.  
 
Αν το παιδί που θα γεννηθεί αποβιώσει και είναι το τρίτο παιδί μιας μητέρας, η μητέρα αυτή δικαιούται την επέκταση 
επιδόματος μητρότητας που προνοεί η Νομοθεσία; 
 
Όχι, η Νομοθεσία προνοεί ότι η επέκταση δίδεται για σκοπούς φροντίδας του τέκνου.  
 
Αν γεννήσω Κυριακή πριν από την προγραμματισθείσα άδεια μητρότητας μου, πότε θα αρχίσει η περίοδος άδειας 
μητρότητας; 
 
Θα αρχίσει από την προηγούμενη Δευτέρα, σύμφωνα με τις πρόνοιες της Νομοθεσίας. 
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Υπόβαλα την αίτηση αμέσως μετά τη συμπλήρωση των είκοσι πέντε (25) εβδομάδων κύησης. Η αίτησή μου θα 
εξεταστεί σύμφωνα με την ημερομηνία υποβολής της; 
 
Όχι, οι αιτήσεις εξετάζονται σύμφωνα με την ημερομηνία αναμενόμενου τοκετού για να καταστεί δυνατή η καταβολή 
του επιδόματος στις μητέρες που πρέπει να τα λάβουν έγκαιρα ως αντικατάσταση του εισοδήματος που δεν θα έχουν. 
Έχει σημασία, όμως, να υποβάλετε κανονικά την αίτησή σας για τους λόγους που εξηγούνται πιο πάνω. Περαιτέρω, ακόμα 
κι αν μια αίτηση εξεταστεί πριν από την ημερομηνία έναρξης της άδειας μητρότητας, η καταβολή του επιδόματος δεν 
είναι δυνατόν να γίνει πριν παρέλθει η ημερομηνία έναρξης της άδειας. 
 
Υπόβαλα την αίτηση, έλαβα κανονικά την πρώτη πληρωμή των έντεκα (11) εβδομάδων και γέννησα. Τι πρέπει να κάνω 
στη συνέχεια; 
 
Θα πρέπει να μπείτε στο σύνδεσμο που θα βρείτε στο ηλεκτρονικό μήνυμα που σας στάλθηκε όταν υποβάλατε την αίτησή 
σας και να συμπληρώσετε τη δήλωση τοκετού. Από τη δήλωση τοκετού θα ενημερωθούμε πότε γεννήσατε, για να δούμε 
αν υπάρχει διαφορά στην ημερομηνία έναρξης της περιόδου άδειας μητρότητας και πότε σκοπεύετε να επιστρέψετε 
στην εργασία σας. 
 
Η δήλωση τοκετού και το βοήθημα τοκετού είναι διαφορετικά πράγματα; 
 
Ναι, όπως εξηγείται και πιο πάνω, η δήλωση τοκετού είναι απαραίτητη για να γίνει η δεύτερη εξέταση της αίτησής σας 
για επίδομα μητρότητας. Το βοήθημα τοκετού αφορά σε άλλη αίτηση για να λάβετε το εφάπαξ ποσό που καταβάλλει το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, υπό προϋποθέσεις, όπως αναφέρεται στον σχετικό οδηγό. 
 
Πότε θα λάβω τη δεύτερη πληρωμή;  
 
Η δεύτερη πληρωμή θα σας καταβληθεί αφού παρέλθει η ημερομηνία της περιόδου για την οποία έχετε λάβει πληρωμή. 
Νοουμένου ότι όλα είναι ομαλά με την αίτησή σας, και έχετε υποβάλει τη δήλωση τοκετού, θα γίνει κανονικά η δεύτερη 
εξέταση και το έμβασμα θα παρουσιαστεί στο λογαριασμό σας λίγες μέρες αφού λήξει η περίοδος της πρώτης σας 
πληρωμής για το υπόλοιπο της άδειας μητρότητας σας αν δικαιούστε ακόμα έντεκα (11) εβδομάδες. Αν δικαιούστε 
περισσότερες, τότε  θα υπάρξει και τρίτη πληρωμή κατά τον ίδιο τρόπο. 
 
Δικαιούμαι είκοσι έξι (26) εβδομάδες άδεια μητρότητας, αλλά θέλω να επιστρέψω νωρίτερα στην εργασία μου. 
Μπορώ να το κάνω; 
 
Ναι. Αν το γνωρίζετε εκ των προτέρων, θα το γράψετε στη δήλωση τοκετού που θα συμπληρώσετε, όπως αναφέρεται πιο 
πάνω. Αν το αποφασίσατε στη συνέχεια, μπορείτε να αποστείλετε ηλεκτρονική επιστολή στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
maternity@sid.mlsi.gov.cy  και να ενημερώσετε σχετικά με την πρόθεσή σας.  
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ΒΟΗΘΗΜΑ ΤΟΚΕΤΟΥ 

 

1. Δικαιούχοι  

Το βοήθημα τοκετού καταβάλλεται στη γυναίκα που γέννησε τέκνο, είτε είναι η ίδια ασφαλισμένη είτε ο σύζυγός της, 
ανεξάρτητα από κατηγορία ασφάλισης (μισθωτοί, αυτοτελώς εργαζόμενοι, προαιρετικά ασφαλισμένοι).  

 

2.Προϋποθέσεις  

Οι προϋποθέσεις για την πληρωμή του βοηθήματος τοκετού είναι:  

• να έγινε ο τοκετός, δηλαδή να έχει γεννηθεί ζωντανό παιδί σε οποιαδήποτε εβδομάδα κύησης ή νεκρό παιδί μετά από 
τη συμπλήρωση τουλάχιστον είκοσι οκτώ (28) εβδομάδων κύησης και  

• κατά την ημερομηνία του τοκετού η ίδια ή ο σύζυγος της:  

α. να έχει πραγματική βασική ασφάλιση ίση τουλάχιστον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονάδας και να έχουν παρέλθει 
τουλάχιστον είκοσι έξι (26) εβδομάδες από την εβδομάδα έναρξης της ασφάλισής του/της, και  

β. να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστικής μονάδας μέσα στο 
σχετικό έτος εισφορών.  

Δεν καταβάλλεται Βοήθημα Τοκετού με συνυπολογισμό της ασφάλισης και των δύο συζύγων. 

Αν ο σύζυγος και πατέρας του τέκνου αποβιώσει πριν γεννηθεί το τέκνο και η μητέρα αιτηθεί Βοηθήματος Τοκετού, 
δικαιούται να το λάβει, αν ο σύζυγος κατά το χρόνο του θανάτου του πληρούσε τις σχετικές ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις. 

 

3.Πολλαπλή κύηση 

Σε περίπτωση τοκετού διδύμων ή περισσότερων τέκνων Βοήθημα Τοκετού καταβάλλεται για κάθε τέκνο. 

 

4.Το ποσό του βοηθήματος  

Το ποσό του βοηθήματος τοκετού καταβάλλεται υπό μορφή εφάπαξ ποσού και ισούται με 6% του ετήσιου ποσού των 
βασικών ασφαλιστέων αποδοχών. Το βοήθημα τοκετού αναθεωρείται κάθε Ιανουάριο. 

 

5.Διαβήματα αιτήτριας  

Για την υποβολή της αίτησης για Βοήθημα Τοκετού, όπως και για άλλες αιτήσεις για παροχές από το Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, η αιτήτρια θα πρέπει να προχωρήσει στη δημιουργία προφίλ στην υπηρεσία CY Login, μέσω του 
συνδέσμου h ps://cge.cyprus.gov.cy/cyloginregistra on/register και να ταυτοποιηθεί. 

Μετά από την ταυτοποίηση της στην υπηρεσία CY Login θα   υποβάλει διαδικτυακά αίτηση για Βοήθημα Τοκετού στις 
Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω της κυβερνητικής πύλης www.gov.cy 
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Εναλλακτικά, υπάρχει η δυνατότητα υποβολής της αίτησης σε έντυπη μορφή  στα ακόλουθα γραφεία : σε οποιοδήποτε 
Επαρχιακό Γραφείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη , Κέντρο του Πολίτη ( ΚΕ.ΠΟ).  

Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από πρωτότυπο πιστοποιητικό γέννησης του παιδιού αν το παιδί δεν γεννήθηκε στην 
Κύπρο και στην περίπτωση που η αιτήτρια υποβάλει την αίτηση με βάση την ασφάλιση του συζύγου της, να 
συνοδεύεται και από το πρωτότυπο πιστοποιητικό γάμου. 

Θα πρέπει, επίσης,  να προσκομίσει βεβαίωση από το Τραπεζικό Ίδρυμα, όπου να παρουσιάζεται ως δικαιούχος και ο 
διεθνής αριθμός λογαριασμού (ΙΒΑΝ), αν δεν είχε ήδη προσκομίσει κατά την υποβολή οποιασδήποτε προηγούμενης 
αίτησης ή αν επιθυμεί να κατατεθεί η παροχή της σε άλλο λογαριασμό. 

 

6.Προθεσμία υποβολής της αίτησης  

Η αίτηση για βοήθημα τοκετού πρέπει να υποβληθεί εντός δώδεκα μηνών από την ημέρα του τοκετού. Δεν προνοείται 
από τη Νομοθεσία παράταση στην υποβολή της αίτησης εάν παρέλθει χρονικό διάστημα πέραν των δώδεκα μηνών από 
τη γέννηση του παιδιού.  

 

7.Τρόπος πληρωμής  

Το βοήθημα τοκετού καταβάλλεται μέσω εμβάσματος σε τραπεζικό λογαριασμό της δικαιούχου. 

 

8.Προσφυγές  

Σε περίπτωση που η αίτηση για βοήθημα τοκετού απορριφθεί , η αιτήτρια δικαιούται να προσβάλει την απόφαση των 
Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων με προσφυγή της στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εντός 15 
ημερών από την ημέρα που της κοινοποιήθηκε η απόφαση.  

Αν η αιτήτρια δεν ικανοποιηθεί από την απόφαση του Υπουργού, μπορεί να προσφύγει στο Ανώτατο Δικαστήριο εντός 
75 ημερών από την ημέρα που της κοινοποιήθηκε η απόφαση του Υπουργού.  

Η αιτήτρια μπορεί, επίσης, να προσφύγει απευθείας στο Ανώτατο Δικαστήριο εντός 75 ημερών από την ημέρα που της 
κοινοποιήθηκε η απόφαση των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων χωρίς να προσφύγει στον Υπουργό. 

 

9.ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Ποιοι δικαιούνται Βοήθημα Τοκετού;  
 

Βοήθημα τοκετού δικαιούται κάθε γυναίκα η οποία γέννησε τέκνο. 
 
Μία γυναίκα η οποία γέννησε νεκρό παιδί  δικαιούται βοήθημα τοκετού; 

 
Σύμφωνα με την ερμηνεία της Νομοθεσίας «τοκετός» είναι όταν γεννηθεί ζωντανό τέκνο μετά από εγκυμοσύνη, 
ανεξάρτητα από τον αριθμό των εβδομάδων ή όταν γεννηθεί νεκρό τέκνο μετά τη συμπλήρωση από  28 εβδομάδων 
κύησης. 
 
Εγώ δεν είμαι ασφαλισμένη. Ο σύζυγός μου, όμως, εργάζεται. Δικαιούμαι βοήθημα;  
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Εάν κατά την ημερομηνία του τοκετού είτε εσείς είτε ο σύζυγός σας ικανοποιείτε  τις σχετικές ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις, τότε εσείς δικαιούστε βοήθημα τοκετού. 

 
Ούτε ο σύζυγός μου έχει αρκετές εισφορές, αλλά ούτε και εγώ μέσα στο σχετικό έτος εισφορών. Αν συνυπολογιστούν 
είναι δυνατόν να δικαιούμαι βοήθημα τοκετού.  Σωστά;  

 
Όχι. Μόνο με τις εισφορές είτε του ενός είτε του άλλου συζύγου μπορείτε να εξασφαλίσετε το βοήθημα τοκετού. 

 
Ο σύζυγός μου απεβίωσε, ενώ ήμουν έγκυος στο παιδί μας. Εγώ δεν έχω εισφορές στο σχετικό έτος εισφορών. 
Δικαιούμαι το βοήθημα; 

 
Εάν ο σύζυγός σας κατά την ημέρα του θανάτου του είχε τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις, τότε δικαιούστε το βοήθημα. 

 
Ποιες είναι οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για να δικαιούμαστε βοήθημα τοκετού; 

 
*Να έχουν περάσει από την ημέρα που ασφαλιστήκατε τουλάχιστον είκοσι έξι (26) εβδομάδες και να έχετε πληρωμένες 
εισφορές σε τουλάχιστον 0.50 της ασφαλιστικής μονάδας και  

 
*Μέσα στο σχετικό έτος που αφορά την παροχή σας να έχετε πραγματική ασφάλιση ή ασφάλιση λόγω εξομοιούμενων 
ασφαλιστέων αποδοχών (πιστώσεων) τουλάχιστον ίση με 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας. 
 
Έχω γεννήσει τρίδυμα. Δικαιούμαι βοήθημα τοκετού για κάθε παιδί ξεχωριστά; 

 
Ναι, σε περίπτωση πολλαπλού τοκετού δικαιούστε βοήθημα τοκετού για κάθε τέκνο. 

 
Ποια είναι η προθεσμία υποβολής της αίτησης για βοήθημα τοκετού; Υπάρχει πρόνοια για παράταση της προθεσμίας 
υποβολής;  

 
Η αίτηση πρέπει να υποβληθεί εντός δώδεκα (12) μηνών από την ημέρα του τοκετού. Δεν υπάρχει πρόνοια για παράταση 
του χρόνου υποβολής της αίτησης. 
 
Είναι εφάπαξ το ποσό του βοηθήματος τοκετού; Σε τι ύψος πληρώνεται και πώς υπολογίζεται; 
 
Καταβάλλεται υπό μορφή εφάπαξ ποσού και ισούται με 6% του ετήσιου ποσού των βασικών ασφαλιστέων αποδοχών (€ 
201,57 χ 52 εβδ = € 10482 χ 6%). Το βοήθημα τοκετού αναθεωρείται κάθε Ιανουάριο. Για το 2024 ανέρχεται σε € 628,92. 

 
 

 
 

 

 


